

12年来,王亚慧利用空闲时间参加志愿服务,先后共筹集资金180多万元,策划、组织开展公益活动近1000次,受助人员约10万人次——

# 青春在奉献中闪光

抗击新冠肺炎疫情,有她逆行的身影;去年河南暴雨,她带领队友积极捐款捐物。帮扶孤寡老人、资助贫困学生、关爱留守儿童、敬老、助学、助残、文明交通、绿色环保、义务宣传……在她身上,奉献的力量无限彰显。

这位青年志愿者王亚慧,是菏泽信息工程大学的一名讲师,同时担任市青年志愿者协会会长、市花城社会工作服务中心主任、市花城义工公益服务中心副会长。

她先后荣获“山东好人”“山东省助残先进个人”“山东省维护青少年权益先进个人”“菏泽好人”“市优秀政协委员”等荣誉称号。2020年,被团中央授予“抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进个人”,2021年,荣获第八届全市道德模范称号。

## 爱洒特困学生

王亚慧作为一名教师,对特困学生她总是以慈爱之心对待。她利用身边的社会资源,长期资助了60名贫困学生,为他们筹集帮扶资金100多万元,帮其解决学习和生活上遇到的困难。

最使她难忘的是爱读书的小乐。小乐当年上六年级,是位孤儿,跟着爷爷一起

生活。在一次走访中,王亚慧来到小乐家,破旧的房屋中没有一件像样的家具,一股辛酸和怜悯之情涌上心头,她决定尽自己最大的努力帮助这个命运多舛的学生。

经过王亚慧及队友的不懈努力,终于为他们盖起了3间宽敞明亮的新房。通过她的牵线搭桥,爱心企业也和小乐结成了帮扶对子,每月为小乐资助生活学习费用。她与志愿者也会不定期带着生活和学习用品去看望小乐。在大家的帮助下,小乐不仅性格比以前开朗了,在学习上也有了长足的进步。

现在,小乐上了大学,学习成绩优秀。在大学期间,小乐也经常参加志愿服务活动,她说:“在我最困难的时候是亚慧阿姨帮了我,现在我长大了,我也可以回馈社会,做些力所能及的事了!”

## 情系困难群体

2014年,王亚慧开始尝试项目化运作志愿服务,组织队员学习社会工作实务,并参加社工考试,带领团队朝专业化转型。

当年,她策划并实施了“向阳花”关爱服刑人员未成年子女项目,为特殊孩子送

去温暖,该项目获首届山东省青年志愿服务大赛银奖。2016年,她策划实施的“鸿鹄计划”关爱贫困青少年成长项目获第二届山东省青年志愿服务大赛金奖,并荣获团中央“伙伴计划”五星级项目。

2015年,王亚慧注册成立了菏泽市第一家社工机构——菏泽市花城社会工作服务中心,先后设立6个青少年社区社工服务站,关注流动儿童、留守儿童及社区青少年的学习和成长。

从事志愿服务以来,王亚慧就把服务鳏寡老人作为志愿活动的重要项目,坚持不懈为老人送温暖。几年来,王亚慧每个月都会组织队员们去敬老院或孤寡老人家里,为老人量血压、测脉搏、打扫卫生,护理有病的孤寡老人。

## 关注社会民生

2020年初,新冠肺炎疫情发生以来,王亚慧带领花城义工第一时间向义工和市民发布防疫倡议书。为消除大家居家隔离的焦虑感,她邀请各行各业的专家,提供免费的公益网课,让大家在长长的假期中免于焦虑和迷茫。

在团委的号召下,王亚慧带领队员积

极和防疫一线医务人员对接开展志愿服务活动。每周为家属们运送爱心蔬菜,为其子女送去他们喜欢的书籍。

在得知有些贫困家庭学生没有手机进行网络学习,王亚慧帮助收集大家闲置在家的手机,第一时间送到学生手里。

2021年7月,河南持续暴雨天气,导致河南多地受灾严重。王亚慧得知这一情况,迅速行动,号召菏泽花城义工的队友们积极捐款捐物。短短24个小时,收到爱心捐赠资金16718元,捐赠物资若干。根据受灾群众的需要,购买了矿泉水、牛奶、面包、蔬菜等物资,并及时将物资送到了河南巩义受灾的村民手中。

在公益路上,王亚慧一直在默默地付出,她用实际行动和一颗温暖的爱心,诠释了一名志愿者高尚的情怀,并影响、带动了大批爱心人士加入志愿服务的行列中来。

记者 付凤臣

## 奋斗者·正青春

# 落实落细举措助力高校毕业生就业

人力资源和社会保障部近日部署于7月至12月,通过开放未就业毕业生求职登记、完善实名帮扶、推动公共部门岗位加快落地等9方面措施,对2022届高校毕业生未就业毕业生和35岁以下失业青年集中开展服务攻坚行动。

党中央高度重视高校毕业生就业,将其作为就业工作的重中之重。今年全国高校毕业生为近年来最多,达1076万人。按照中央部署,今年以来各地各部门相继出台一系列稳就业举措,有关部门专门出台了工作方案和多项政策,支持高校毕业生就业创业。

当前正是高校毕业生就业的关键阶段,相关部门提出,加快推进事业单位公开招聘工作,抓紧部署中小学幼儿园教师招聘并指导受疫情影响严重地区落实部分教师资格“先上岗、再考证”,组织实施困难毕业生就业结对帮扶,加大人力资源市场秩序清理整顿等一系列有针对性的举措,各地相关部门应抓紧落实,多方协同、多措并举,为高校毕业生就业创造更好的社会环境。

近期时间,一些地方积极行动,有的为求职毕业生提供住宿、交通便利,不少省份启动各种延期的就业招考,还有的地方发布适合高校毕业生就业的基层就业岗位。这些举措的积极效果正在显现。

针对当前毕业生求职中遇到的一些难点问题,各地各部门要进一步健全工作机制,创新工作方式,努力开拓更多市场化就业渠道,挖掘政策性岗位潜力,加快各类招考工作进度,支持创新创业带动就业。要千方百计为有就业意愿的未就业毕业生和失业青年提供针对性服务,确保工作不断档、服务不断线。

姜琳



近日,定陶区

第四实验小学一年级的老师们在数学课上玩起了“花样”,他们通过开展珠宝设计大赛,让孩子们发挥想象力,创造出一个个妙趣横生又不失精美的“珠宝”作品。此活动,引导学生发现规律的美,学会用数学的眼光观察世界、理解世界,在趣味中学习,在快乐中进步。

记者 张红艳 摄

## “乐”在其中 “考”出精彩

# 菏泽高新区落实“双减”创新招

本报讯(记者 王燕)“亲爱的老师,我是山师中铁号飞船的小宇航员……我的出征誓言是……一切准备就绪,请指示!”6月24日,山师中铁实验学校一年级的学生,头戴精心制作的宇航员头饰,通过“理论知识训练”“太空环境适应”“出征仪式体验”三个环节,完成各项测评项目。

为贯彻落实“双减”政策,努力实现“提质增效”的目的,山师中铁实验学校围绕“航天梦”主题,采用“乐考闯关”的方式,用游戏化的活动来诊断、反馈孩子们的学科知识能力、素养发展水平和情感态度价值观念。

6月22日,我市爱残助残青年公益书画家侯涛向市残联捐赠11幅书画作品,表达对家乡残疾儿童的关爱之情,希望折翼的天使们能够健康成长。多年来,他一直致力于社会公益事业,曾发动我市几十名书画家开展慈善义卖活动,所拍卖近200幅作品所得善款全部捐献给郓城县爱之心志愿者协会,用于救助残疾儿童和贫困孩子。记者 时苏建 摄

“在太空中,没有重力,我需要费很大的劲才能把饭放进嘴里……”“水必须放在瓶子里,要不水滴会四处飘散……”在闯关游戏现场,小宇航员们自信大方地向大家介绍有趣的太空生活,一串串数学图形,仿佛神秘的“太空信号”,激发同学们探索规律,一道道口算习题,犹如精密的数据,考验同学们“手、脑、口”的巧妙配合和准确无误的计算能力。

进入太空,需要准备哪些生活用品呢?要想买两样,需要多少钱?“毛巾、梳子、镜子……”面对这样的问题,小宇航员们发表着自己见解,无形中运用本

学期学过的人民币知识,轻松解决了数学问题;漫长而枯燥的空间站生活,又是怎样调节的呢?孩子们通过手势舞、唱歌、跳绳和健身操等,让太空生活变得健康有益。丰富多彩的游戏之间,孩子们一一通过了文化艺术和体育素养方面的测试。

这种将一道道考题设计成精彩纷呈的闯关游戏,让孩子们怀着对宇宙的遐想,化身小小宇航员,沉浸在既有欢乐又有挑战的乐考中,减轻了学习负担,展示了各学科的学习成果,潜移默化中提升了综合素养。

# 农家院落里的表彰会

刘棚村是单县莱河镇的美丽乡村示范村,村民孟昭良家是镇政府命名的美丽庭院和文明实践家庭站,而孟昭良是山东省道德模范。6月25日,在孟昭良家上演了一桩农家新鲜事儿……

当日早饭后,十几名村民陆续来到孟昭良家,老孟头天买了西瓜、香蕉,热情接待这些朝夕相处的乡邻乡亲,时有调侃逗得满院笑声迭起。

在村党支部书记刘传宝的安排下,大家纷纷围坐在干净整洁的堂屋里,板凳、马扎坐不下,有的干脆挤在沙发帮上。

刘传宝让村妇联主席张晓语先介绍“会议”主题:“今天我们集合就讨论一个事儿,对村民提名的5月份的‘四德榜’上榜的四爷爷李进荣,大伙儿再表个态……”一句提示,打开了大家的话匣子:

“他是咱村的老党员,给群众带了好头!”“全村群众做核酸检测,他挨门挨户去通知,还维持秩序!”“每到集市一结束,我就看见他沿街打扫卫生!”……

面对大家的啧啧称赞,年逾古稀的李进荣倒有些不好意思了,忙站起来,羞涩地说:“其实,我没有大家说的这样好,再说也不是我一个人在干。我作为一个老党员,模范带头作用发挥得还不够强……”

“你就别谦虚了,大伙儿都愿意推选你!”村民韩雪荣快人快语:“我第一个赞成!”张晓语接着说:“那好吧,痛快些,大家举手表决!”“好!”“我同意!”“我举双手赞成!”……欢声笑语中,大家一致举手,表示赞同。

按照规定议程,李进荣应该谈谈获奖感受。“之前,我很羡慕获得‘四德榜’上

榜的道德模范,愿意做些为党争光、让群众满意的事儿,但有时觉得没有做好,今后我还要更加努力!”“这老头子说得不错呢!”村民建建故意用生硬的普通话称赞道,一时引得大家开怀大笑。

到了颁奖环节,颁奖者是孟昭良。老孟可是闻名全国的大好人,20年前的麦收后,他脚踏三轮车行程3000里,历经45天,将失去双腿的湖南张家界土家族妇女田云送回家,被誉为“山东好汉”。老孟应邀做客倪萍主持的央视《聊天》栏目,获得“年度感动中国”提名奖,被评为山东省道德模范。

如今,孟昭良给李进荣颁奖,意义非凡。当把绣有“四德先进人物”的小锦旗送到李进荣的手里,老孟认真地说:“别看这锦旗不大,可重得很,全村老幼都

看着你呢!”“说的是,得旗容易守旗难。你是省级模范,我是村级模范,还得向您学习。”李进荣对老孟激动地说,“今后我要干更多更好的事儿,把这份荣誉保持下去,不能辜负了老少爷们的期望!”

大家热烈鼓掌,纷纷赞许。随后,村里文明实践志愿者赶来凑热闹,敲锣打鼓地将小锦旗送到李进荣家中,其全家人的脸上溢满了幸福而自豪的笑容。

通讯员 刘厚琨



## 创城进行时



## 强化创城公益宣传

6月24日,牡丹区南城街道办事处中山社区新时代文明实践志愿者正在更换破损的公益广告。为加大创建全国文明城市宣传工作力度,提高辖区居民群众对创城工作的知晓率、参与度和满意度,南城街道对辖区原有老旧、破损的公益广告,进行提档升级。同时,街道广泛搜集居民对创建文明城市工作的意见和建议,确保宣传工作深入人心,不流于形式。

记者 李若生 摄



## 精细化养护提升城市颜值

连日来,市开发区园林管理处多措并举提升园林绿化管理精细化水平,组织园林工人对辖区公园、道路两旁的绿植进行浇灌、修剪,同时对公共设施进行清洗、维护,进一步提升了城市环境,助力我市文明城市创建工作走深走实。

记者 黄啟峰 摄



## 志愿服务进社区

近日,市开发区社会事业发展中心组织志愿者走进包联网格社区开展志愿服务活动。活动中,志愿者清理地面散落的垃圾,对卫生死角进行彻底打扫。同时,倡导居民做文明创建的践行者,引导大家说文明话、办文明事、做文明人,为文明城市创建贡献自己的一份力量。

记者 黄啟峰 摄